
BYZANTINO – XΡΙΣΤΙΑΝΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ 

 

Κατά την επίσκεψή μας στο Βυζαντινό και Χριστιανικό 

Μουσείο: 

 

 Θα περιηγηθούμε την έκθεση «των Βυζαντινών 

Πράγματα». 

 Θα γνωρίσουμε τα πράγματα που χρησιμοποιούσαν οι 

Βυζαντινοί στην καθημερινή και στη θρησκευτική τους 

ζωή. 

 Θα δούμε ό,τι δημιούργησαν οι Βυζαντινοί. 

 

                                           Και έτσι: 

 

θα καταλάβουμε τη ζωή των Βυζαντινών  

                                            και  

τον τρόπο που σκέφτονταν και ζούσαν. 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΗΓΗΣΗΣ ΕΙΝΑΙ 

«Η ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΡΧΑΙΟ ΚΟΣΜΟ ΣΤΟ 

ΒΥΖΑΝΤΙΝΟ» 

 

Θα δούμε τις πιο αντιπροσωπευτικές αίθουσες 

 

Η αίθουσα «παλαιές μορφές – νέα σύμβολα» 

έχει δείγματα της χριστιανικής τέχνης. 

Η χριστιανική τέχνη γεννήθηκε στο τέλος της Αρχαιότητας (τον 

2ο έως και τον 4ο αιώνα μ.Χ.) μέσα στους κόλπους της 

ρωμαϊκής αυτοκρατορίας. 

Οι χριστιανοί δανείστηκαν μορφές της Αρχαιότητας και 

έδωσαν σ’ αυτές αλληγορικό περιεχόμενο. 

 

Α. Βλέπουμε ένα γλυπτό του 4ου αι. μ.Χ. από την Αίγινα, που 

παριστάνει τον Ορφέα καθιστό. Ο Ορφέας έχει στα χέρια του 

τη λύρα του και γύρω του βρίσκονται πραγματικά και μυθικά 

ζώα και πτηνά που γοητεύονται και μαγεύονται από τη 

μουσική του. 

Οι χριστιανοί θεώρησαν πως ο Ορφέας μπορούσε να 

αποδώσει αλληγορικά το Χριστό: όπως ο Ορφέας γοήτευε με 

τη μουσική του τα άγρια θηρία έτσι και ο Χριστός γοητεύει και 

μαλακώνει με το λόγο του τις καρδιές ακόμη και των πιο 

σκληρών ανθρώπων. 



Β. Βλέπουμε ένα μαρμάρινο αγαλματίδιο από την Κόρινθο 

του 4ου αι. μ.Χ. όπου εικονίζεται ένα μικρό βοσκόπουλο που 

έχει στους ώμους του ένα πρόβατο. 

Και η μορφή του μικρού βοσκού έχει αλληγορική σημασία. Ο 

μικρός βοσκός συμβολίζει το Χριστό που παρουσιάζεται ως «ο 

καλός Ποιμένας» επειδή καθοδηγεί τα πρόβατά του και 

θυσιάζεται γι’ αυτά. 

Ο καλός Ποιμένας είναι ένα από τα πιο δημοφιλή σύμβολα του 

Χριστού κατά την Παλαιοχριστιανική Περίοδο. 

 

Γ. Το τμήμα της σαρκοφάγου (=λάρνακα όπου τοποθετούσαν 

τα οστά του νεκρού): δείχνει μια σκηνή κυνηγιού. 

Θέμα ιδιαίτερα αγαπητό στην εικονογραφία των σαρκοφάγων. 

Οι Βυζαντινοί ζωγραφίζουν τέτοιες εικόνες για να τονιστεί η 

γενναιότητα του νεκρού. 

 

Δ. Ένα κρεμαστό λυχνάρι σε σχήμα ψαριού: στο στόμα του 

έχει ένα μικρότερο ψάρι. Και στο στόμα του μικρού ψαριού 

είναι η οπή όπου έμπαινε το φυτίλι. Η οπή που υπάρχει στη 

ράχη προοριζόταν για το λάδι με το οποίο γέμιζε το λυχνάρι. Οι 

οπές που υπάρχουν στη ράχη – πάνω στα πτερύγια – μας 

φανερώνουν ότι το λυχνάρι ήταν κρεμαστό. 

Το ψάρι είναι ένα από τα πιο δημοφιλή χριστιανικά σύμβολα. 

Με αυτό συμβολιζόταν ο ίδιος ο Χριστός. Τα αρχικά γράμματα 

των λέξεων Ιησούς Χριστός Θεού Υιός Σωτήρ σχηματίζουν τη 

λέξη ΙΧΘΥΣ. Το σύμβολο του Ιχθύος ζωγραφίστηκε από τους 

Χριστιανούς κυρίως στις κατακόμβες. Το ψάρι συμβολίζει την 

προστασία και τη σωτηρία. 

  



H αίθουσα «Τα εγκόσμια» έχει συγκεντρώσει 

αντικείμενα που φτιάχτηκαν από το 2ο έως τον 7ο 

αι. μ.Χ. 

Για την κατασκευή αυτών των αντικειμένων χρησιμοποιήθηκαν 

διάφορα υλικά. Κυρίως ο πηλός, αλλά και το μάρμαρο. 

Παρατηρούμε: 

1. Μια μαρμάρινη τράπεζα  

 

2. Ένα πήλινο αποθηκευτικό πιθάρι (=αγγείο μεγάλο με 

ευρύ στόμιο που χρησιμοποιείται για αποθήκευση ξηρών 

τροφών ή υγρών). 

 

 

3. Μια πήλινη κούπα που έχει ημισφαιρικό σχήμα και 

καστανοκόκκινο επίχρισμα. 

 

 

4. Ένας πήλινος αμφορέας (=πήλινο αγγείο με σφαιρικό ή 

ωοειδές στόμιο και δύο λαβές).  

Οι αμφορείς κατασκευάζονταν για τη φύλαξη τροφών ή 

τη μεταφορά υγρών. 

 

 

5. Μια πήλινη οινοχόη. Η οινοχόη ήταν αγγείο μικρού 

μεγέθους που το χρησιμοποιούσαν για την άντληση του 

κρασιού από τον κρατήρα (=μεγάλο αγγείο μέσα στο 

οποίο γινόταν η ανάμειξη κρασιού με νερό). Επίσης 

χρησιμοποιούσαν την οινοχόη και για το σερβίρισμα του 

κρασιού στα κύπελα. Η οινοχόη ήταν σκεύος 

καθημερινής χρήσης. 



6. Ένα ζευγάρι  σκουλαρίκια  ή αλλιώς ενώτια (όρος στην 

Αρχαιολογία και στη Λαογραφία). 

 

7. Το πινάκιο (=ένα πήλινο σκεύος που προοριζόταν για το 

σερβίρισμα φαγητού). Το συγκεκριμένο πινάκιο είναι 

διακοσμημένο στην εσωτερική επιφάνεια με μια 

παράσταση του Χριστού. Ο Χριστός κρατάει σκήπτρο με 

σταυρό στο αριστερό χέρι και ευλογεί με το δεξί χέρι, 

πατώντας ένα φίδι. Η παράσταση αυτή συμβολίζει το 

θριαμβευτή Χριστό που νικά τη δύναμη του κακού, που 

έχει τη μορφή φιδιού.    

 

 

Πολλά από αυτά τα αντικείμενα χρησιμοποιούνταν συχνά και 

ως «κτερίσματα». Τα κτερίσματα ήταν νεκρικές προσφορές 

που καίγονταν μαζί με τους νεκρούς ή τοποθετούνταν στον 

τάφο του νεκρού. Ήταν κοσμήματα ή αντικείμενα που 

αγαπούσε ο νεκρός. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Η αίθουσα «Οι ναοί της νέας θρησκείας» 

περιλαμβάνει εκθέματα που προέρχονται από 

χριστιανικούς ναούς του 4ου, 5ου, 6ου και 7ου αι. 

μ.Χ. 

Α. Ένα μαρμάρινο θωράκιο: δηλαδή ένα μικρό τοίχο – στο 

ύψος του θώρακα – που έχει σαν διακόσμηση το 

Χριστόγραμμα του ονόματος του Χριστού, μέσα σε στεφάνι 

από δαφνόφυλλα. 

Το Χριστόγραμμα είναι ένα θέμα ιδιαίτερα αγαπητό στα 

παλαιοχριστιανικά και μεσοβυζαντινά χρόνια. Το δάφνινο 

στεφάνι είναι δανεισμένο από την αυτοκρατορική ρωμαϊκή 

εικονογραφία και τονίζει τη θριαμβευτική πορεία του Χριστού. 

Β. Ένα επιστύλιο (=τμήμα κτιρίου που στηρίζεται σε κίονες). 

Και εδώ επίσης βλέπουμε το Χριστόγραμμα και τα συμβολικά 

γράμματα: το Α και το Ω (η αρχή και το τέλος). 

Γ. Μια μαρμάρινη πλάκα έχει χαραγμένη πάνω της την 

παράσταση της Γέννησης του Χριστού. 

Δ. Ένα πολυκάνδηλο. Τα πολυκάνδηλα τα χρησιμοποιούσαν 

και για πρακτικούς λόγους (για το φωτισμό των εκκλησιών – 

όπως χρησιμοποιούσαν και τα κανδήλια και τα λυχνάρια) αλλά 

και για λατρευτικούς λόγους ( το λάδι καιγόταν προς τιμή των 

Αγίων, σαν ένα είδος προσφοράς σε αυτούς). Η στεφάνη έχει 

περιμετρικά 12 οπές, όπου τοποθετούνται γυάλινα καντήλια. 

Στην πάνω επιφάνεια υπήρχαν 3 κρίκοι για την τοποθέτηση 

αλυσίδων και την ανάρτηση του πολυκάνδηλου από την 

οροφή. Τα πολυκάνδυλα τα αφιέρωναν συνήθως οι πιστοί για 

να έχουν την ευλογία του θεού οι ίδιοι και οι οικογένειές τους. 

Η έκφραση «υπέρ ευχής» είναι από τις πιο συνηθισμένες 



εκφράσεις που   είναι χαραγμένες σε εκκλησιαστικά σκεύη, σε 

λειτουργικά έπιπλα και γενικά σε ναούς. 

Επίσης, αυτή η αίθουσα έχει τμήματα από 

πολύχρωμα ψηφιδωτά δάπεδα του 5ου αι., που 

προέρχονται από χριστιανικό ναό της Αθήνας – 

από τη Βασιλική του Ιλισσού – μία από τις πιο 

σημαντικές παλαιοχριστιανικές βασιλικές της 

Αθήνας. 

 

Ήδη από τον 4ο αι. αρχίζει η ανέγερση μεγαλοπρεπών 

εκκλησιών. Ο τύπος κτιρίου που επικρατεί είναι γνωστός με το 

όνομα «βασιλική». Η βασιλική ήταν κατά κανόνα μια 

ορθογώνια αίθουσα που χωριζόταν κατά μήκος σε 3 μέρη, τα 

κλίτη. Η είσοδος βρισκόταν δυτικά, όπου ήταν ο νάρθηκας. 

Ανατολικά ήταν η κόγχη του Ιερού βήματος.  

 

Είναι εντυπωσιακές οι ψηφίδες με τα υπέροχα χρώματά 

τους. 

Οι ψηφίδες είναι μικρά κομμάτια από πέτρα, γυαλί, μάρμαρο, 

πηλο ή άλλο υλικό. 

 Στα ψηφιδωτά κυριαρχούν καταπληκτικά χρώματα: το λευκό, 

το μαύρο, το πορτοκαλί, το βαθύ γαλάζιο, το κίτρινο, το 

ρόδινο. 

 

Τέλος, εντυπωσιάζουν και τα διάφορα θέματα που 

ζωγραφίζονται, τα οποία συνδυάζουν τη ρωμαϊκή παράδοση 

(όπως η μορφή αλυσίδας, τα λουλούδια κυκλικής μορφής, τα 

μοτίβα που μοιάζουν με λέπια, τα υδρόβια πτηνά) με τη 



χριστιανική παράδοση (όπως μικροί σταυροί, γεωμετρικά και 

φυτικά θέματα, τα φύλλα της αμπέλου, οι κληματαριές στις 

οποίες κρέμονται τα σταφύλια). 

 

Κατεβαίνοντας 2 επίπεδα πιο κάτω, βρίσκουμε 

την αίθουσα «Χριστιανική Αίγυπτος – Κοπτική 

Τέχνη» όπου υπάρχουν εκθέματα από την 

Αίγυπτο του 6ου αι. 

 

Οι Χριστιανοί της Αιγύπτου ονομάζονται Κόπτες. Ασχολούνται 

με την κοπτική τέχνη, δηλαδή την τέχνη της κοπής υφασμάτων 

και δερμάτων για την κατασκευή ενδυμάτων και υποδημάτων. 

 

Παρατηρούμε: 

 

Α. Έναν παιδικό μάλλινο χιτώνα του 6ου αι. που πάνω του 

είναι υφασμένες ανθρώπινες μορφές, ζώα και πτηνά. 

 

Β. Τμήματα υφάσματος από μαλλί και λινό, όπου είναι 

υφασμένες παραστάσεις ιερών μορφών και θεμάτων από το 

ζωικό και φυτικό βασίλειο. 

 

 

 

 

 



 

 

 

Λίγο πιο πέρα, βρίσκεται «Ο τόπος αναψύξεως» 

- «Οι Χριστιανοί μπροστά στο θάνατο». 

 

Σύμφωνα με τον Χριστιανισμό, ο θάνατος είναι η μετάβαση 

από το φθαρτό υλικό κόσμο στην αιώνια ζωή. Είναι ο μακρύς 

ύπνος και η αναμονή της Ανάστασης. 

 

Οι χριστιανικοί τάφοι έχουν διάφορους τύπους: είναι 

καμαροσκεπείς, είναι κιβωτιόσχημοι ή απλοί λακκοειδείς. 

Πολλά νεκρικά έθιμα, όπως τα κτερίσματα που συνόδευαν 

τους νεκρούς, οι τελετές στη μνήμη τους, οι προσφορές πάνω 

στους τάφους αποτελούν συνέχεια των ειδωλολατρικών 

εθίμων. 

 

Παρατηρούμε: 

 

Α. Ένα διπλό χτιστό τάφο του 6ου αι. που βρέθηκε στην Αττική. 

 

Β. Διάφορα αντικείμενα που βρέθηκαν σε χριστιανικούς 

τάφους της ίδιας εποχής. 

όπως:  

μια πήλινη λήκυθος (= αγγείο στο οποίο τοποθετούσαν λάδι, 

αρωματικά έλαια ή προσφορές για τους νεκρούς). 



Οι λήκυθοι αποτελούσαν συνηθισμένα ταφικά κτερίσματα. 

Το συγκεκριμένο αγγείο βρέθηκε σε τάφο δίπλα σε 

παλαιοχριστιανική βασιλική στη θέση Αμυγδαλέζα στη 

Σταμάτα Αττικής. 

TO  ΔΕΥΤΕΡΟ ΜΕΡΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΗΓΗΣΗΣ ΕΙΝΑΙ 

         «Ο ΚΟΣΜΟΣ ΤΟΥ ΒΥΖΑΝΤΙΟΥ» 

Το τέλος της αυτοκρατορίας του Ιουστινιανού σηματοδοτεί και 

το τέλος της Αρχαιότητας. 

Οι επιδρομές των Σλάβων και των Αράβων καθώς και η 

εικονομαχία  οδήγησαν στον περιορισμό της αυτοκρατορίας. 

 

Η βυζαντινή κοινωνία στηρίχτηκε σε 3 βασικούς άξονες: 

 Στην ισχυρή διοίκηση (με επικεφαλής τον αυτοκράτορα) 

 Στη χριστιανική θρησκεία (με επικεφαλής τον 

πατριάρχη) 

 Στην ελληνορωμαϊκή παράδοση και στην ελληνική 

γλώσσα. 

 

Όλα αυτά σφράγισαν όχι μόνο την καθημερινή ζωή αλλά και 

τον πολιτισμό και την τέχνη. 

 

Η κατάληψη της Κωνσταντινούπολης το 1204 από τους 

Φράγκους και τους Λατίνους Σταυροφόρους έφερε μεγάλο 

πλήγμα στην αυτοκρατορία. 

 

Βέβαια, η «Παλαιολόγεια Αναγέννηση» στην τέχνη και στον  



πολιτισμό υπήρξε κορυφαίο πολιτιστικό γεγονός που 

επηρέασε γόνιμα Δύση και Ανατολή. 

 

 

 

Στην αίθουσα: «Εξουσία και Διοίκηση» 

 

Παρατηρούμε: 

 

1. Ένα αυτοκρατορικό έγγραφο του 1301 / το χρυσόβουλο 

λόγο του Ανδρόνικου Β΄. 

Οι χρυσόβουλοι λόγοι ήταν αυτοκρατορικά έγγραφα 

παραχώρησης προνομίων και έφεραν χρυσή βούλα 

(=σφραγίδα). 

 Το χειρόγραφο αυτό εξέδωσε ο Ανδρόνικος  Β΄ 

Παλαιολόγος προκειμένου να επικυρώσει κάποια 

προνόμια στον μητροπολίτη Μονεμβασίας Νικόλαο. 

Στο έγγραφο υπάρχει μικρογραφία με τον αυτοκράτορα 

να παραδίδει το χρυσόβουλο στον Χριστό. 

Στο τέλος, υπάρχει ιδιόχειρη επιγραφή του αυτοκράτορα 

με κόκκινη μελάνη. 

Το χειρόγραφο είναι γραμμένο πάνω σε περγαμηνή, 

δηλαδή σε κατεργασμένο δέρμα ζώου και προέρχεται 

από τη Μονεμβασιά. 

Το είδος του λόγου: είναι ειλητάριο. 

Ειλητάριο: είναι η στενή και επιμήκης λωρίδα 

περγαμηνής που τυλιγόταν γύρω από ένα κυλινδρικό 

ξύλο, ώστε να μπορεί να ξεδιπλώνεται και να διπλώνεται. 

 



2. Ένα χρυσό βυζαντινό νόμισμα (=σόλιδος) του 

Ιουστινιανού. Μπροστά στο νόμισμα έχουμε  τον 

Ιουστινιανό και στην πίσω όψη του νομίσματος έχουμε 

έναν άγγελο. 

 

3. Ένα φύλλο που περιέχει το κατά Ματθαίον Ευαγγέλιο –

(πορφυρό Τετραευάγγελο ) και χρονολογείται τον 6ο αι. 

Το κείμενο είναι γραμμένο με αργυρό και χρυσό χρώμα 

και σε σελίδες βαμμένες με πορφυρό (βαθυκόκκινο) 

χρώμα και προοριζόταν για βιβλιόφιλους του 

αυτοκρατορικού περιβάλλοντος.  

 

 

4.Στέφανα γάμου του 10ου αι. κατασκευασμένα από 

χαλκό. Πάνω από το μέτωπο έχουν μια προεξοχή όπου 

είναι χαραγμένος σταυρός. 

 

 

5. Ασημένιο δαχτυλίδι. Στο κέντρο – μέσα σε κύκλο – 

είναι χαραγμένο μονόγραμμα σε σχήμα σταυρού που 

αναλύεται στο όνομα Βλάσιος. 

Το μονόγραμμα σε σχήμα σταυρού πάνω σε δαχτυλίδια – 

σφραγίδες εμφανίζεται από τον 6ο αι. και μετά. Όταν τα 

δαχτυλίδια έχουν ανάστροφες επιγραφές, σημαίνει ότι 

αυτά είχαν χρήση σφραγίδας. Μετά τη σφράγιση, η 

επιγραφή θα διαβαζόταν κανονικά. Άρα, ο χρήστης ενός 

τέτοιου δαχτυλιδιού θα πρέπει να ήταν κάποιος 

αξιωματούχος που σφράγιζε με αυτό το δαχτυλίδι τα 

έγγραφά του. 

 

6. Μετάλλινη πανοπλία έφιππου πολεμιστή. Ο 

σιδερένιος θώρακας έχει τη μορφή πλεκτού χιτώνα με 



μακριά μανίκια και κλείνει στο μέρος του στήθους με 

μεταλλικούς γάντζους. Υπάρχει χάλκινη περικεφαλαία και 

στο κάτω μέρος αυτής υπάρχει ένα αλυσιδωτό πλέγμα 

για την προστασία του αυχένα και των πλαϊνών της 

κεφαλής. 

 

7. Πανομοιότυπο χρυσόβουλου λόγου (1301) του 

Ανδρόνικου Β΄Παλαιολόγου: Το πανομοιότυπο 

φιλοτεχνήθηκε το 2006 από τον ζωγράφο του Βυζαντινού 

Μουσείου Δημήτρη Νικολιάνο ,αφού του το ανέθεσε ο 

τότε Διευθυντής του Μουσείου. Ο καλλιτέχνης μελέτησε 

προσεκτικά το πρωτότυπο έργο ως προς τα υλικά και ως 

προς το περιεχόμενο και φιλοτέχνησε ένα πιστό 

αντίγραφο. 

Το πανομοιότυπο δημιουργήθηκε για να αντικαθιστά το 

πρωτότυπο, εξασφαλίζοντας την προστασία του αρχαίου 

ευαίσθητου αντικειμένου και τη δυνατότητα προσωπικού 

δανεισμού σε περιοδείες και εκθέσεις ανά τον κόσμο. 

 

 

8.Πανομοιότυπο του φύλλου του πορφυρού 

Τετραευάγγελου: επειδή το φύλλο του πορφυρού 

κώδικα παρουσιάζει φθορές (χάνεται το πορφυρό χρώμα 

και η χρυσή και αργυρή γραφή και υπάρχει ευαισθησία 

στο φως και στις διακυμάνσεις της θερμοκρασίας) το 

2005 φιλοτεχνήθηκε – ύστερα από ανάθεση του τότε 

Διευθυντή του Βυζαντινού Μουσείου – στο ζωγράφο του 

Μουσείου Δημήτριο Νικολιάνο αντίγραφο.   

 

 

 

 



 

 

 

 

H αίθουσα «Λατρεία και τέχνη» παρουσιάζει 

εκθέματα και αρκετές βυζαντινές εικόνες που 

φτιάχτηκαν από τον 9ο έως τον 15ο αι. 

Στην ίδια αίθουσα εκτίθενται και άλλα 

αντικείμενα που βρίσκονταν κάποτε σε έναν 

βυζαντινό ναό. 

 

 

 

Στο Βυζάντιο, ο ναός ήταν το κέντρο της δημόσιας λατρείας. 

 Εκεί συγκεντρώνονταν οι πιστοί για να γιορτάσουν τις 

σημαντικότερες γιορτές τους, για να ακούσουν το λόγο του 

Θεού και να προσευχηθούν. 

 Ο ναός ήταν η μικρογραφία της κατοικίας του Θεού αλλά και 

όλου του κόσμου. 

 Η αντίληψη αυτή επηρέασε την αρχιτεκτονική και το διάκοσμο 

του ναού: 

 η τέχνη υπηρετούσε τη λατρεία.  

 

 

 



 

 

 

 

Παρατηρούμε: 

 

Α. Ένα μαρμάρινο υπέρθυρο (=το ανώτερο τμήμα του 

πλαισίου πόρτας ή παραθύρου) του 10ου αι. που διακοσμείται 

με σταυρό και άλλα θέματα. 

 

Β. Μία μαρμάρινη σαρκοφάγος (= διακοσμημένη λάρνακα, 

στην οποία τοποθετούσαν το νεκρό). 

 Στην κύρια όψη της φέρνει διακόσμηση με αξονικό σταυρό 

πλαισιωμένο από 2 άλλους εγγεγραμμένους σε κύκλο. Όλοι οι 

σταυροί διανθίζονται με φυτικά θέματα. 

 

Γ. Ένα μαρμάρινο θωράκιο: όπου παρατηρούμε την 

παράσταση λιονταριού που κατασπαράσσει ένα ζαρκάδι. 

 

Δ. Ένα άλλο μαρμάρινο θωράκιο: που έχει διακοσμημένο το 

δέντρο της ζωής ανάμεσα σε λιοντάρια. 

 

Ε. Ένα τμήμα μιας μαρμάρινης πλάκας με θέμα τη Μεγάλη 

Δέηση (δηλ. τον Χριστό πλαισιωμένο από την Παναγία, τον 

Πρόδρομο και τους Αποστόλους). Τα θέματα προβάλλονται σε  

βάθος. Η μαρμάρινη πλάκα προέρχεται από τη Θεσσαλονίκη 



και κοσμείται με τις 3 ολόσωμες μορφές Αποστόλων: τον Άγιο 

Ιάκωβο Αλφαίου , τον Άγιο Φίλιππο και τον Άγιο Λουκά. 

 

 

Οι περισσότερες από τις εικόνες – όπως θα δούμε – είναι 

φορητοί ζωγραφικοί πίνακες πάνω σε ξύλο. Οι Βυζαντινοί , 

όμως , ονόμαζαν εικόνα κάθε θρησκευτική απεικόνιση με 

οποιαδήποτε τεχνική και αν είχε γίνει.  Βλέπουμε: 

Μια φορητή εικόνα της Θεοτόκου της Γλυκοφιλούσας που 

φέρνει  την επιγραφή « Μήτηρ Θεού -  Η Επίσκεψις » δηλαδή 

ονομάζεται η Θεοτόκος  σκέπη και προστάτιδα. Η εικόνα είναι 

του 13ου αι. , από ναό της Μικράς Ασίας. Η Θεοτόκος κρατάει 

με το δεξί της χέρι τον μικρό Χριστό, ενώ με το αριστερό της 

χέρι ικετεύει για τη σωτηρία των ανθρώπων. Το Θείο Βρέφος 

αγκαλιάζει τρυφερά τη μητέρα του ακουμπώντας το μάγουλό 

του στο δικό της. Ο συγκεκριμένος εικονογραφικός τύπος της 

Παναγίας, κατά τον οποίο τα δύο πρόσωπα αγγίζονται με τα 

μάγουλα, είναι γνωστός ως « Παναγία Γλυκοφιλούσα». Ο 

τύπος αυτός προβάλλει τη μητρική ιδιότητα της Θεοτόκου και 

συγχρόνως τονίζει το ρόλο της ως προστάτιδας των ανθρώπων. 

Ως μητέρα του Χριστού, εισακούεται από το γιο της όταν τον 

παρακαλεί για τη συγχώρεση του κόσμου. Αυτό το νόημα έχει 

και η επιγραφή της συγκεκριμένης εικόνας. 

Η εικόνα έχει φιλοτεχνηθεί με την τεχνική του ψηφιδωτού. 

Πρόκειται για τεχνική με μεγάλο κόστος, που εφαρμόζεται 

σπάνια σε φορητές εικόνες. Το ξύλινο πλαίσιο είχε πολύτιμη 

επένδυση. Στο κέντρο του κάτω πλαισίου διακρίνεται μια 

εγκοπή στην οποία προσαρμοζόταν στήριγμα για την 

περιφορά της σε λιτανείες, δηλαδή τελετουργικές πομπές 

στους δρόμους της πόλης. Τον υπόλοιπο χρόνο, η εικόνα 

βρισκόταν στο τέμπλο του ναού – ως δεσποτική – δηλαδή 



τοποθετημένη παράπλευρα της Ωραίας Πύλης.Η εικόνα 

προέρχεται από την Τρίγλεια της Βιθυνίας, κοντά στην 

Κωνσταντινούπολη και κατέληξε στο Βυζαντινό και Χριστιανικό 

Μουσείο ως ένα από τα «Κειμήλια Προσφύγων» που έφτασαν 

στην Ελλάδα μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή (1922) και την 

ανταλλαγή των πληθυσμών.  

Μια φορητή εικόνα  της Σταύρωσης και της Θεοτόκου της 

Οδηγήτριας από την περιοχή της Θήβας. 

 Η σκηνή της Σταύρωσης εικονίζεται με μεγάλη λιτότητα πάνω 

σε χρυσό βάθος. Αριστερά από το Σταυρό στέκεται η Θεοτόκος 

και δεξιά ο Ιωάννης. Οι αρχάγγελοι Μιχαήλ και Γαβριήλ 

παριστάνονται στις άνω γωνίες κρατώντας απλωμένα 

υφάσματα, έτοιμοι να παραλάβουν το νεκρό σώμα του 

Εσταυρωμένου. Οι επιγραφές και τα άστρα που κοσμούν το 

βάθος προστέθηκαν τον 10ο αι. Το 13ο αι. το πρόσωπο του 

Χριστού και οι μορφές της Θεοτόκου και του Ιωάννη 

επιζωγραφίστηκαν, καλύπτοντας φθορές. Οι δύο μορφές – 

δεξιά και αριστερά από το Σταυρό – είναι αρκετά μικρότερες 

από το Χριστό. Ο Χριστός έχει ζωγραφιστεί με ανοιχτά μάτια, 

δηλαδή ακόμα ζωντανός πάνω στο Σταυρό. Αυτό γίνεται, για 

να τονιστεί ακόμα περισσότερο η θεία φύση του Χριστού και η 

νίκη του απέναντι στο θάνατο. Από το Χριστό ρέουν μαζί αίμα 

και νερό που συλλέγονται σε ένα ποτήριο ( ίχνη που σώζονται 

στο ύψος του ώμου της Θεοτόκου). Σε παρόμοιο σκεύος ο 

ιερέας αναμειγνύει – κατά τη διάρκεια του μυστηρίου – τον 

οίνο και το ύδωρ που –  σύμφωνα με το χριστιανικό δόγμα – 

μετατρέπονται κατά τη Θεία Ευχαριστία σε αίμα Χριστού. 

Η πίσω όψη της εικόνας ήταν αρχικά παράσταση της 

Θεοτόκου, η οποία  τον 16ο αι. επιζωγραφίστηκε με την 

Παναγία Βρεφοκρατούσα στον εικονογραφικό τύπο της 

Οδηγήτριας. Η απεικόνιση του Χριστού  Βρέφους στην αγκαλιά 

της μητέρας του συνδέεται με το μήνυμα της Σταύρωσης. Στην 



άλλη όψη της εικόνας ο υιός του Θεού έγινε άνθρωπος 

προκειμένου να θυσιαστεί για τη σωτηρία του κόσμου. Η 

εικόνα ήταν τοποθετημένη σε τέμπλο ναού , ως δεσποτική, 

δηλαδή βρισκόταν παραπλεύρως της πύλης του Ιερού. Η μία 

όψη της ήταν ορατή από τον κυρίως ναό και η άλλη όψη της 

ήταν ορατή από το Ιερό.  

Σε τοιχογραφία εικονίζονται τρεις Ιεράρχες: οι Άγιοι Ιγνάτιος 

ο Θεοφόρος, ο Γρηγόριος ο Ναζιανζηνός και ο Ιωάννης ο 

Χρυσόστομος. Και οι τρεις ολόσωμοι, μετωπικοί ντυμένοι με 

άμφια και κρατώντας Ευαγγέλιο. Η ζωγραφική επιφάνεια είναι 

φθαρμένη σε αρκετά σημεία. Η τοιχογραφία προέρχεται από 

τμήμα του Ιερού του ναού του Αγίου Γεωργίου, της περιοχής 

του Ωρωπού Αττικής. Η απεικόνιση των Ιεραρχών στο Ιερό 

Βήμα των βυζαντινών ναών ήταν κανόνας από τον 11ο αι. , 

όμως τον 13ο αι. συνήθως εικονίζονταν να τελούν τη θεία 

λειτουργία. 

 

 

Σε άλλη τοιχογραφία εικονίζεται ο Χριστός Ελκόμενος. Η 

σκηνή διαδραματίζεται στο λόφο του Γολγοθά, ακριβώς πριν 

από τη Σταύρωση. Στο κέντρο εικονίζεται ο Σταυρός του 

Μαρτυρίου, δεξιά ο Χριστός – σε στάση καρτερικής αναμονής 

– φορώντας τον ακάνθινο στέφανο και αριστερά – σε 

μικρότερη κλίμακα – ένας στρατιώτης που δείχνει προς το 

Σταυρό και ένας Εβραίος με λευκό κάλυμμα στην κεφαλή. Στο 

πάνω μέρος διακρίνονται ο ήλιος και η σελήνη, στοιχεία 

συνηθισμένα σε βυζαντινές παραστάσεις της Σταύρωσης. Το 

θέμα του Χριστού Ελκόμενου, δηλαδή του Χριστού που 

οδηγείται στον τόπο του μαρτυρίου, εμφανίζεται στη 

βυζαντινή τέχνη σε 2 βασικούς εικονογραφικούς τύπους. Κατά 

τον αρχαιότερο, ο Χριστός οδηγείται προς το Γολγοθά. Η 



παράσταση ακολουθεί τον νεότερο τύπο, ο οποίος συναντάται 

από τον 12ο αι. και παριστάνει τον Χριστό ήδη στον τόπο της 

Σταύρωσης. Η εικόνα προέρχεται από το ναό του Αγίου 

Νικολάου, στα Κύθηρα και είναι του 13ου αι. 

 

 

 

 

 

 

Σε άλλη τοιχογραφία εικονίζεται η Κοίμηση της Θεοτόκου. Η 

τοιχογραφία είναι του 1305 και βρέθηκε σε μονή της 

Λακωνίας. Στο κέντρο εικονίζεται η Θεοτόκος στη νεκρική 

κλίνη. Γύρω της θρηνούν οι 12 απόστολοι, 3 ιεράρχες και 2 

γυναίκες. Πίσω από την κλίνη στέκεται ο Χριστός  κρατώντας 

την ψυχή της μητέρας του, που παριστάνεται ως Βρέφος. Η 

σκηνή εκτυλίσσεται στο εσωτερικό οικοδομήματος. Στον 

ουρανό διακρίνεται τμήμα ενός από τους 2 αγγέλους, που 

πετά για να συνοδεύσει την ψυχή της Θεοτόκου. Στο σημείο 

αυτό η ζωγραφική επιφάνεια είναι κατεστραμμένη. Απώλειες 

υπάρχουν και στο κάτω μέρος. Η παράσταση παρουσιάζει 

χαρακτηριστικά της τέχνης της εποχής των Παλαιολόγων (όπως 

μεγάλο αριθμό προσώπων, τονισμένο όγκο σωμάτων, 

επιβλητικό αρχιτεκτόνημα στο βάθος) αλλά και συντηρητικά 

στοιχεία (όπως η απόδοση της κόμης των μορφών). Είναι έργο 

του ζωγράφου Κωνσταντίνου Μανασσή.  

 

 

 



 

 

 

 

 

Παρατηρούμε ακόμα: 

Ένα Σταυρό λιτανείας του 11ου αι.: (Λιτανεία=θρησκευτική 

πομπή στην οποία περιφέρονται εικόνες και λείψανα αγίου με 

δοξαστικό ή ικετευτικό – προς το Θεό – περιεχόμενο). 

 Οι σταυροί Λιτανείας τοποθετούνταν στο Ιερό, πίσω από την 

Αγία Τράπεζα ή σε διάφορες θέσεις μέσα στο Ναό. Κατά την 

περιφορά τους σε λιτανείες, στηρίζονταν σε κοντάρι. Οι 

κεραίες του Σταυρού είναι πεπλατυσμένες στα άκρα και 

καταλήγουν σε 3 κυκλικές προεξοχές η καθεμιά. Η μεσαία 

προεξοχή είναι μεγαλύτερη από τις 2 ακόσμητες ακριανές. 

Στην κάτω πλευρά των οριζόντιων κεραιών υπάρχουν 4 κρίκοι 

για την ανάρτηση διακοσμητικών στοιχείων. Στην κύρια όψη, η 

οριζόντια κεραί α, κοσμείται με 3 προτομές που σχηματίζουν 

τη σύνθεση της Δέησης: στο κέντρο ο Χριστός και στις άκρες η 

Θεοτόκος (αριστερά) και ο Ιωάννης ο Βαπτιστής (δεξιά), οι 

οποίοι δέονται για τη σωτηρία του κόσμου. Στο πάνω μέρος 

της κάθετης κεραίας, ένας αρχάγγελος, πιθανόν ο Μιχαήλ, 

κρατεί τη σφαίρα του κόσμου. Η πίσω όψη του σταυρού φέρει 

σταυρόσχημο πλακίδιο με τον Εσταυρωμένο, με την επιγραφή 

«Η Σταύρωσις». 

 

Ένα καθιστό πήλινο θυμιατήρι (κατσίον) του 12ου αι., από το 

οποίο λείπει μεγάλο μέρος. Φέρει διακόσμηση 

ανθρωποκέφαλου πτηνού ίσως σειρήνας. Τα πήλινα καθιστά 



θυμιατήρια είναι πολύ σπάνια και ελάχιστα μόνο δείγματα 

διατηρούνται στις μέρες μας. 

 

 

 

 

Ένα γυάλινο φιαλίδιο για αγιασμένο νερό ή μύρο 

(περιρραντήριο) του 14ου αι. από το ναό του Αγίου 

Δημητρίου της Θεσσαλονίκης. Αυτό είναι κατασκευασμένο 

από άχρωμο γυαλί. Οι ιριδισμοί που παρατηρούνται στην 

επιφάνειά του οφείλονται στην οξείδωση του γυαλιού, λόγω 

της παραμονής του αντικειμένου μέσα στο έδαφος για 

πολλούς αιώνες. Από το σχήμα του καταλαβαίνουμε πως ήταν 

ειδικό για ραντισμό, αφού είναι αγγείο με μακρύ λαιμό. Το 

συγκεκριμένο φιαλίδιο βρέθηκε έξω από το χώρο του ναού 

του Αγίου Δημητρίου. Μάλλον περιείχε αγιασμένο νερό ή 

μύρο, δηλαδή αρωματικό και – κατά την παράδοση – 

θαυματουργό υγρό το οποίο ανάβλυζε από τον τάφο του 

Αγίου Δημητρίου του Μυροβλύτη. Φαίνεται ότι οι ιερωμένοι 

το χρησιμοποιούσαν για να ραίνουν και να ευλογούν τους 

πιστούς κατά τη διάρκεια τελετών. Αυτά κατασκευάζονταν στη 

Συρία ή στην Αίγυπτο. 

 

 

Ένα Ευαγγελιστάριο του 11ου αι. από το ναό του Αγίου 

Γρηγορίου Νύσσης Τραπεζούντας. Το Ευαγγελιστάριο φέρει 

μεταγενέστερες προσθήκες σε χαρτί και περγαμηνή. Το 

πορτρέτο του Ευαγγελιστή Λουκά, σε μονό φύλλο σκληρής 

περγαμηνής, χρονολογείται τον 13ο αι. και αποτελεί 

μεταγενέστερη προσθήκη. 



 

 

 

  

  

 

Τέλος, στην αίθουσα «Όψεις δημόσιου και 

ιδιωτικού βίου» υπάρχουν αντικείμενα που 

εξυπηρετούσαν τις καθημερινές ανάγκες των 

ανθρώπων στα βυζαντινά χρόνια. 

 

Παρατηρούμε: 

 

Ένα θραύσμα πλάκας (=τμήμα στερεού, σκληρού σώματος 

που αποσπάσθηκε με βίαιο τρόπο)  που φέρει παράσταση με 

«Κένταυρο» και χορεύτρια. 

 

Ένα τετραευάγγελο με τον Ευαγγελιστή Ιωάννη. Ο κώδικας 

δωρήθηκε στη Χριστιανική Αρχαιολογική Εταιρεία από τον 

Αρχιεπίσκοπο Μεσσηνίας Κωνσταντινίδη. 

 

Διάφορους κεραμικούς τριποδίσκους. Πρόκειται για πήλινα 

τριγωνικά αντικείμενα μικρού μεγέθους, με 3 ποδαράκια, τα 

οποία τοποθετούνταν ανάμεσα στα αγγεία που στοιβάζονταν 

ανάποδα. Με τον τρόπο αυτό δεν κολλούσαν μεταξύ τους, 

όταν κατά τη διάρκεια του ψησίματος η αύξηση της 



θερμοκρασίας προκαλούσε τη ρευστοποίηση του επενδυτικού 

στρώματος. Οι τροποδίσκοι χρησιμοποιούνταν κυρίως σε 

αγγεία ανοιχτού σχήματος, δηλαδή κούπες και πινάκια. Μετά 

την ολοκλήρωση του ψησίματος των αγγείων οι τριποδίσκοι 

αποκολλούνταν, αφήνοντας ωστόσο στην επιφάνεια του 

κεραμικού 3 χαρακτηριστικά αποτυπώματα. 

 

Ένα πινάκιο (=πήλινο σκεύος που προοριζόταν για το 

σερβίρισμα φαγητού). 

 

Μια πήλινη κούπα του 12ου αι. Φέρει παράσταση πτηνού που 

ραμβίζει  βλαστό. Κυριαρχεί το πράσινο και το καφέ χρώμα. 

Τον 12ο αι. κυριαρχούν οι μεγάλες κούπες και τα ανοικτά 

πινάκια τα οποία χρησιμοποιούνταν ως κοινά σκεύη 

παράθεσης του φαγητού και όχι ως ατομικά σκεύη. 

 

 

Άλλη πήλινη κούπα του 13ου – 14ου αι. Στους αιώνες αυτούς, 

τα σχήματα των αγγείων αλλάζουν. Γίνονται μικρότερα και 

βαθύτερα καθώς προορίζονταν για φαγητά όπως σούπες και 

ζωμούς. Οικονομικοί λόγοι ή και η επίδραση των Φράγκων 

προκάλεσαν αυτή την αλλαγή στο διαιτολόγιο των Βυζαντινών. 

 

 

 

Μια πήλινη πράσινη οινοχόη: δηλαδή αγγείο μικρού 

μεγέθους που το χρησιμοποιούσαν για την άντληση του 

κρασιού από τον κρατήρα (=αγγείο όπου γινόταν η ανάμειξη 



κρασιού με νερό). Επίσης χρησιμοποιούσαν την οινοχόη και 

για το σερβίρισμα του κρασιού στα κύπελα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ένα σαλτσάριο: ήταν  πήλινο σκεύος σε σχήμα ανεσρταμμένου 

κώνου με 2 λαβές. Το πάνω μέρος του αγγείου διαμορφώνεται 

ως ανοιχτό πιάτο με διπλό εσωτερικό χείλος για να δέχεται 

κάλυμμα. Στη μια όψη του ανοίγεται τριγωνικό άνοιγμα για 

την τοποθέτηση κάρβουνων προκειμένου να διατηρείται το 

περιεχόμενο του πιάτου ζεστό, ενώ στην άλλη όψη υπάρχουν 2 

απλές σχισμές για τον εξαερισμό. Το σαλτσάριο θεωρείται 

εξειδικευμένης χρήσης αγγείο. Πρόκειται για ειδικό πυρίμαχο 

μαγειρικό σκεύος που χρησιμοποιούνταν για την παρασκευή 

και το σερβίρισμα σαλτσών στο τραπέζι. Οι σάλτσες απαντούν 

συχνά στο βυζαντινό τραπέζι για να περιχύνονται ψάρια, 

λαχανικά και κρέατα, ενώ η πιο δημοφιλής σάλτσα ήταν ο 

«γάρος», ο οποίος παρασκευαζόταν από ψάρια, εντόσθια, 

αίμα ψαριών, αλάτι, πιπέρι και παλιό κρασί. 

 

 



Ένα πήλινο σκεύος για αρτύματα (=οτιδήποτε προστίθεται 

στο μαγειρεμένο φαγητό για να το νοστιμίσει, για να κάνει τη 

γεύση του πιο πικάντικη – πχ. αλάτι, πιπέρι, μπαχαρικά).  


